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Суғориладиган ерларда (1...2 тоифа тупроқлари) 

траншеясиз усул билан дренаж қувурларини ѐқизадиган 

машиналар ўзларининг юқори иш унумдорлиги билан 

бошқа усуллардан ажралиб туради.Бу машинанинг иш 

жихози 2...3 поғонали тупроқ кесувчи пичоқдан ва 

дренаж қуттисидан ташкил топган.Дренаж қуттисида 

сиздиргич материали ва дренаж қувури учун 

йўналтирувчи тарновлардан иборат. 

 

                 Асосий кўрсаткичларни аниқлаш: 

                Пичоқли иш жихозининг баландлиги. м. 

                                hп= hт + h о,   м 

бу ерда: hт–тирқишнинг чуқурлиги.  м   



hо –қуттининг ер сиртидан баландлиги. м.hо=0,4…0,8 м. 

Суғориладиган ерларда траншеясиз қуриладиган 

дренаж машиналарининг иш жихозидаги кесувчи 

пичоқларнинг сони учта бўлиб,уларни А;Б;В.зоналарга 

бўлиш мумкин. Тупроқни кесувчи кучларнинг 

горизонтал ташкил этувчи йиғма Rг кучлари,мос 

равишда алохида (RГA;RГБ;RГB;R
1

Г )йиғиндисидан иборат 

бўлиб,уларни тенг таъсир этувчисини Б нуқтада деб 

олинадаи ва у траншея тубидан У масофада жойлашади. 

 
 Rг=RГA+RГБ+RГB+R

1
Г   кН. 



Бу кучларни мос равишда тупроқни хар бир зонага 

берадиган ўртача босим кучи орқали аниқлаш мумкин. 

Зоналар бўйича тупроққа бериладиган ўртача 

босим.МПа 

 

Тупроқ 

турлари 
Зона қум Супесь Суглинок 

Ўртача босим.  

Кб МПа. 

А 

Б 

В 

0,40 

0,25 

0,10 

0,50 

0,30 

0,15 

0,60 

0,35 

0,20 

 



RГA=KБ
А
 ∙ hА ∙ bА ∙ 10

3
 , кН          

RГБ=KБ
Б
 ∙ hБ ∙ bБ ∙ 10

3
 ,   кН        

                            RГB=KБ
В
 ∙ hВ∙ bВ ∙ 10

3 
,кН 

бу ерда:     hА, hБ, hВ –мос равишда  А, Б, В зоналардаги 

чуқурликлар. м 

bА, bБ, bВ – мос равишда А, Б, В зоналардаги 

пичоқнинг эни,  м 

R
1

г–пичоқнинг юқори қисмидаги тупроқни кесиш 

қаршилиги. кН 

R
1

r=10
3  

∙ Kк ∙ У
1

r ∙ bщ,  кН 

бу ерда: У
1

г –пичоқнинг юқори қисмининг баландлиги,                                             

У
1

г=0,5…1,2. м 

       bт–тирқишнинг эни,   м     

 Кк-тупроқни қазишдаги солиштирма қаршилик, МПа.  

Машинага таъсир этувчи қаршилик кучларининг 

йиғиндиси қуйидаги формула асосида аниқланади 



.;F 1
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бу ерда:FГ–намлиги юқори тупроқларда қуймоқ 

тупроқни қаршилик кучи, кН 

f,f
1
-юриш ускунаси ва таянч чанғиси 

харакатланишидаги қаршилик коэфффициентлари. 

 R,R1-машинанинг юриш ускунаси ва таянч 

чанғисига тупроқни нормал таъсир кучи.  

 Rг-тупроқни кесишдаги горизонтал қаршилик 

кучларининг йиғиндиси. кН.  

FГ-қуттининг тирқиш деворларидаги ишқаланиш 

қаршилик кучи. кН.  

   



                          FГ=2 ∙ 10
3 
∙ Рқ∙ Аю,   кН 

бу ерда: Рқ –қуймоқ тупроқнинг солиштирма 

қаршилиги.  МПа  

     Рқ=0,002…0,009 МПа 

     Аю–тупроқ ичидаги қуттининг юзаси; м
2
 

  

 Аю=bқ
.
 hқ- h0;  м

2
. 

бу ерда: bқ-қуттини эни.м;  bқ= bт; м.  bт-тирқиш эни,м. 

hқ- қуттини баландлиги; 

                                  hқ=hқ-hо,м. 

 hо-ер сиртидан қуттини чиқиб турадиган 

баландлиги, hо=0,4…0,8 м. 

FБ–қутти билан траншея деворлари орасидаги 

ишқаланиш кучи.(щел),кН 

 



FБ=2 ∙ 10
3 
∙ Х

1
∙ Кб ∙ Аю∙ fм,   кН 

бу ерда: Х
1
–тупроқни металлга берадиган олд ва  

ѐн нормал босимини тенглаштирувчикоэффициенти. 

Х
1
 = 0,1…0,3 

fм–тупроқни металл билан ишқаланиш коэффициенти. 

FФ-сиздиргич материалларнинг қаршилик кучи, кН  

                            FФ=Ко
1.
Ас.м.  

бу ерда:Ко
1
-сиздиргич материалини ѐтқизишдаги 

солиштирма қаршилик. кН/м
2 

                  Ко
1
=32…36 кН/м

2
. 

     Ас.м. -сиздиргич материалиниг кўндаланг кесим 

юзаси. м
2 

                     Ас.м=b т
.
hс.ѐ.- π

.
dқ

2
/4;  м

2 

 



hс.ѐ-ѐтқизилаѐтган сиздиргич материалини 

баландлиги.hф=0,4…0,6 м. 

dқ–ѐтқизилаѐтган дренаж қувурини диаметри,  м. 

                      R=(mТР+mИШ) g+ RВ–R1 кН. 

буерда: Rв-ишчижихозигатаъсирэтувчи вертикаль 

кучларнинг ташкил этувчиси.кН. 

                    Rв= Rу∙ sinα- Rн∙ cosα,,кН 

буерда: Rу-тупроқни қазишдаги уринма кучлар 

йиғиндиси.кН. 

  Rн-тупроқни қазишдаги нормаль кучлар 

йиғиндиси.кН. 

 α- тупроқни кесиш бурчаги,α=45…60
о 

                       Rу=  F1+F 2 +F3 + F4 кН. 



бу ерда:  F 1-ишчи жихозига тупроқни қаршилик кучи,  

   F 1=Кк
.
А

.
10

3
; кН. 

бу ерда: Кк-тупроқни қазишдаги солиштирма 

қаршилик, МПа. 

А-тупроқнинг ишчи жихозига қаршилик 

кўрсатадиган қисмининг кўндаланг кесим юзаси. м
2 

  F 2- тупроқ оғирлик кучининг қаршилиги. кН. 

     F2=А
.
l
.
ρт

.
g

.
10

3
. кН. 

бу ерда:l- пичоқнинг узунлиги. м, l=hп/tg    м.  


- пичоқни горизонтга нисбатан оғиш бурчаги,град. 

 =30…35
о 

ρт-тупроқни зичлиги. кг/м
3
,               

F 3-тупроқни кўтаришдаги ишқаланиш кучи. кН. 

                            F 3=  F 2
.
fм;  кН. 



F 4-тупроқни кўтарилишида тирқиш ѐн деворлари 

билаш ишқаланиш кучи.кН 

                               F 4=F 3
.fт

.tg∙
𝜷

𝟐

β; 

бу ерда:  β-ишчи жихози ва пичоқни пландаги 

бурчаги.град.  β=40…60о 

  Rн=(0,2…0,5)∙ Rу,   кн. 
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Траншеясиз дренаж ётқизадиган машинасига 
таъсир этувчи кучлар. 



Туйнукли дренаж қурувчи 
машинасини ҳисоблаш 





































Туйнукли дренаж ўтқазувчи машинасига таъсир этувчи кучлар 




